本报记者 王宝会

中小银行兼并重组减量提质

农村中小银行兼并重组驶入"快车道"。 据不完全统计,已有超40家中小银行于近日 进行改革重组,多数中小银行被主发起行吸 收合并而解散,有的甚至还被改制成主发起 行的分支机构。中小银行为何加快兼并重 组?吸收合并趋势是否还将继续?记者就有 关问题采访了业内专家。

加快兼并重组

近日,国家金融监督管理总局发布公告, 同意辽宁农村商业银行股份有限公司吸收合 并辽宁省内36家农村中小银行机构,辽宁农 村商业银行股份有限公司应严格按照有关法 律法规要求办理吸收合并事宜,并督促36家 农村中小银行机构完成法人机构终止相关 事宜。

农村金融市场是此轮中小银行合并重组 的突破口。除辽宁省外,多地中小银行改革 进程也在不断加快。6月20日,国家金融监 督管理总局广东监管局发布《关于东莞农村 商业银行股份有限公司吸收合并惠州仲恺东 盈村镇银行股份有限公司的批复》,同意东莞 农商行吸收合并惠州仲恺东盈村镇银行股份 有限公司,承接其清产核资后的债权、债务, 并设立东莞农村商业银行股份有限公司惠州 分行。此外,内蒙古、重庆金融监管部门也发 布有关批复,引导辖内股份制商业银行有序 启动吸收合并工作,推动中小银行机构加快 改革重组。

今年以来,农村中小银行收购、兼并、退 出的速度进一步加快。中国银行研究院研究 员叶银丹表示,从形式上看,此轮中小银行的 重组形式主要以吸收合并后改制成为主发起 行的分支机构为主。从特点上看,一是多地 加快了省级农商行的组建步伐,以增强服务 地方经济的能力。二是在合并重组过程中进 一步加强了对股权结构和治理结构的重新设 计。一些银行通过引入战略投资者或进行内 部改革来优化股权结构和治理结构,以提升 合并重组后新机构的管理能力。三是合并重 组后的中小银行更加聚焦于服务本地,更好 地利用区域优势、客户特点等走差异化发展 道路。

事实上,中小银行机构近年来减量趋势 明显。2020年一季度,监管部门数据显示, 我国中小银行共有4000多家法人机构,总资 产约为77万亿元。截至今年1月,全国共有 中小银行3912家,主要是城市商业银行、农 村信用社和村镇银行等中小银行机构,总资 产110万亿元,在银行业整体总资产中占比 28%。业内人士表示,从近年中小银行改革 趋势来看,行业洗牌不断加速,消失的银行机 构类型多数是农村中小金融机构,农村金融 市场将是金融机构改革的重要方向。

农村中小银行改革加速洗牌,既不能倚 重数量上的减少,也不能眉毛胡子一把抓。 招联首席研究员董希淼认为,在形式上,对规 模较小、经营困难的城商行、农信机构和村镇 银行等可以进行更多探索。比如,将规模较 小的县级农商行、农信社进行跨县市合并重 组;将经营不善的村镇银行作为分支机构并 入主发起行。主导兼并重组的地方政府,不 应搞简单的"拉郎配",而是应引入市场化机 制,在股权结构、机构重组、高管配备等方面 妥善安排。

破解融资难题

中小银行是乡村振兴的重要金融力量。 国家金融监督管理总局副局长肖远企表示, 3912家中小银行,贷款、小微企业贷款余额 分别是21万亿元、29万亿元,占整个银行业 涉农贷款、小微企业贷款的比例是38%和 44%,应该说这些中小银行是服务民营企业、 小微企业、"三农"、乡村振兴的重要金融

专家表示,农村中小银行因农而兴、伴农 成长,尽管减量趋势在加剧,但是简单的合并 解决不了深层次问题,中小银行机构应坚守 支农支小市场定位,通过立足主责主业提供 多层次的优质金融服务,满足涉农主体融资

要看到,在农村地区不少涉农主体仍时 常饱受融资难、融资贵的困扰。为破解乡村 产业融资堵点,今年以来,农村中小银行发挥 人缘、地缘的优势,持续加大信贷投放,多举 措提升涉农融资效率。

在广西玉林市容县,当地农村信用合作 联社与税务部门建立银税信息交互机制,将 涉农企业的纳税信用转化为融资信用,有效 满足小微企业、个体工商户的首贷、续贷需 求。"我们合作社凭借'银税互动'相关惠农助 企政策,得到农信社授信的45万元'柚乐贷' 贷款,这笔资金将用于改良柚子品质和扩大 种植规模,合作社发展的底气更足了。"广西 容县天汇沙田柚种植专业合作社负责人杨芳

专家表示,作为农村金融市场的重要组 成部分,农村中小银行只有坚守主责主业定 位、聚焦"三农"融资需求,解决小微企业、农 户融资困难,才能增强农村金融服务适配性, 进一步巩固县域金融市场地位。

叶银丹表示,中小银行一方面可灵活利 用现代信息技术,如移动支付、在线信贷等, 提高金融服务的可达性和便利性,从而提高 "三农"金融服务的覆盖率。此外,还可加快 探索农业供应链金融,为上下游涉农企业提 供融资支持,促进农业产业链的整合与优 化。另一方面加强与政府、企业和其他社会 组织的合作,共同推进乡村振兴项目。如通 过简化贷款审批流程、给予利率优惠等方式 支持农业现代化、乡村旅游、农村电商等特 色产业,并提供全链条的金融服务,提升金 融服务农村经济发展的质量,助力乡村 振兴。

治已病防未病

从全国范围看,当前中小银行总体经营 稳健,资产质量保持稳定,资本实力增强,资 本充足率、拨备覆盖率、资产质量总体上都处 于比较合理健康的水平。

当然,也有少部分中小银行在前期积累



了一些矛盾和风险。2023年第二季度银行 机构央行评级结果显示,3992家参评银行包 含24家主要银行及3968家中小银行参与。 分机构类型看,大型银行评级结果较好,部分 农村中小金融机构存在一定风险。

具体来看,中小银行化解存量风险面临 诸多挑战。叶银丹表示,个别中小银行普遍 面临不良贷款率较高的问题,部分中小银行 的不良贷款率超出行业平均水平,且分布在 一些信用资质较弱的行业,一旦发生相对大 规模的违约,对中小银行的正常经营将造成 冲击。总的来看,农村中小银行面临的风险 挑战多元,既有内部治理因素,也有外部多重 冲击,而从中小银行可持续运营角度看,首要

任务是强化公司治理,提升信贷风险防控

浙江农商联合银行辖内武义农商银行有 关负责人表示,该行加强风险评估和审批管 理,创新推出贷款辅审机制,通过组建辅审小 组、规范辅审流程、细化辅审内容,构建更加 完善的贷前准入机制,助推信贷业务高质量 发展。在细化辅审内容方面,主要从借款人 基本情况、经营情况、财务状况、担保情况等 方面,提升对借款人的准入判断能力,通过规 范客户经理贷前调查行为、强化贷后管理,营 造敢贷、愿贷、能贷、会贷的氛围。

值得一提的是,化解中小银行机构风险 是今年监管部门的重要目标和任务。金融监 管总局召开2024年工作会议提出,全力推进 中小金融机构改革化险,把握好时度效,有计 划、分步骤开展工作。叶银丹表示,中小银行

应建立健全有效的内部监督机制,确保覆盖 所有业务流程和管理活动,并制定内控评价 办法和标准,明确评价指标和评分依据,对内 部控制体系进行定期的自评估和评价,提升 风险管理的有效性。同时,中小银行应积极 拓宽资本补充渠道,通过发行债券或利用政 府专项债券等方式增强资本实力,以市场化 手段处置不良资产,如资产转让、核销或证券 化,降低不良贷款率。

董希淼表示,全力推进农村中小金融机 构改革化险,还要对农村中小金融机构进行 准确定位,推动中小金融机构高质量发展。 高质量发展农村中小金融机构,有助于填补 我国大型金融机构难以顾及的市场,从而优 化和完善金融机构体系,改善金融服务不充 分、不均衡等状况。要采取措施防范大型金 融机构非市场化过度下沉给中小金融机构带 来的"挤出效应",推动中小金融机构真正成 为多层次、广覆盖金融机构体系的重要组成 部分,提升金融服务质效,特别是服务小微企 业和农村市场的能力。

"抓早抓小治未病"是中小银行改革化 险的重要方向之一。金融监管部门应采取 更为严格的行动,全面遏制增量风险,有序 推动中小金融机构改革化险。叶银丹表示, 监管部门应加大对中小银行的监管力度,建 立和完善风险预警机制。通过数据分析、现 场检查等手段,及时发现中小银行的潜在风 险,做到早识别、早预警。同时,强化信息披 露要求,及时了解银行的经营状况和风险

2023年第二季度银行机构央行评级结果显示

经添日報

3992家参评银行包含24家主要银行及3968家 中小银行参与

分机构类型看, 大型银行评级结果较好, 部分 农村中小金融机构存在一定风险

目前,针对2023年度审计 工作报告揭示的问题,有关地 方、部门和单位正在积极整 改。近年来,全面整改、专项 整改、重点督办相结合的审计 整改总体格局更加成熟定型。 整改工作质效全面提升。不 少单位在整改过程中,不仅及 时有力地解决了审计发现的 问题,还主动修改完善相关政 策制度和管理机制,实现"治 已病"和"防未病"的有效结 合。然而,个别领域和地方也 存在敷衍整改、虚假整改等问 题,少数问题反复出现、经常 发生,需进一步强化认识、改 进方法,推动审计整改动真格 出实效。

董碧娟

整改不力往往因为认识 不到位。一些被审计单位只 是将整改要求当作一项外部 任务甚至约束,并没有转化为 推动自身建设的内驱力;只瞄 准短期和表层的问题,没有深 入解决此类风险隐患的长效 机制层面。这种治标不治本, 容易让问题卷土重来。要进 一步夯实整改责任,用好整改 成果,真正把督促审计整改作 为日常监督的重要抓手,将审 计结果作为干部考核、任免、 奖惩的重要参考。被审计单 位要提升认识,积极将审计整 改当作推动自我革新的重要 机遇,做到真改实改深改,实 现"审计一点、整改一片、规范 一面"的效果。

提升整改质量还需加强研 究。对审计发现的问题要摸清 状况、理清头绪,具体问题具 体分析,深入研究"对症下

药"。对于一些反复出现的"多发病""常见病"要更多从健 全体制机制上想办法,明确时间表路线图,强化责任担当, 坚持不懈解难题促整改。对于一些个别人员财经法纪意 识淡薄、本领不够、能力不足等原因导致的问题,要进一步 健全选人用人和日常培养监督机制。整改各环节都要强 化研究型思维,应用研究型方法,直击问题本源深入整改。 实现标本兼治。

近年来,审计查出问题的综合性、复杂性交织,许多领 域审计整改难度增加,靠单打独斗难以解决。有关部门和 地方要结合实际建立健全推动审计整改的沟通协作机制, 进一步加强信息共享,聚焦难题同向发力,统筹谋划出台 推动审计结果更充分运用、审计整改更有效落实的制度方 法。要及时总结推广协同整改的创新方法和典型经验,推 动更多单位和地方重视协同整改,进一步调动各方探索积

此外,要依法依规公开审计整改结果,接受大众监督。 要构建畅通高效的监督意见反馈渠道,充分吸收社会建议, 借助各方智慧和力量推动整改提质增效。

本版编辑 祝惠春 美 编 王子萱

债券型基金成为基金新发"主力"



相关数据表明,受上半年债券型基金优 异表现带动,债券型基金成为上半年新发市 场"主力军"。

公募排排网数据显示,6月份,发行基金 数量、发行份额环比均有大幅增长。按基金 成立日期统计,截至6月30日,6月份合计发 行公募基金119只,发行份额1751.70亿份, 平均发行份额14.84亿份。与5月份相比,发 行基金数量增长26.60%,发行份额增长

73.35%,平均发行份额增长38.05%。 从上半年来看,基金发行数量、份额呈现

同比双增长。数据显示,上半年合计发行公 募基金626只,同比增长2.45%;发行份额 6607.08亿份,同比增长25.60%;平均发行份 额10.59亿份,同比增长21.17%。同时,今年 上半年截止日份额为6574.70亿份,与基金发 行份额差距较小,这意味着大部分基金募集 符合预期。

数据显示,截至6月30日,上半年发行 债券型基金204只,占发行基金总量的 32.59%;发行份额5368.75亿份,占发行份额 总量的81.26%。

本报记者 马春阳

对于上半年基金发行升温的原因,排排 网财富理财师负责人孙恩祥认为,一是债券 市场持续走牛,叠加投资者风险偏好下降, 债券基金备受投资者追捧,带动了基金公司 发行债券基金的热情;二是当前A股市场整 体估值处于历史低位,配置价值大幅提升, 引发了部分投资者的抄底热情;三是海外市 场大涨,叠加QDII基金表现不俗,带动了投 资者全球资产配置需求提升;四是基金公司 在产品上的持续创新,尤其在指数型基金方 面,为投资者提供了更丰富、多元化的投资 工具,对基金发行起到了助力作用。

在股票基金方面,数据显示,截至6月30 日,上半年发行股票基金229只,因普遍发行 份额偏小,股票基金总体发行份额近664.41 亿元,占发行份额总量的10.06%。但值得关 注的是,股票基金截止日份额达708.45亿元, 超出发行份额,这说明投资者对股票基金的 投资热情逐步回升。

"年内股票基金发行主要以指数基金为 主。近几年公募管理人发行了众多细分赛道 指数基金,其中以热门主题被动指数基金为 主,以宽基指数型基金及指数增强型基金为 辅,这种现象是由供给与需求两端共同促成 的。权益市场在过去几年经历了多轮大幅波 动、许多主动管理权益基金表现不如同期被 动指数权益基金,这让不少基民转向投资被 动指数基金。"上海证券基金评价研究中心基 金分析师汪璐说。

记者还注意到,作为近年来的创新金融

产品,公募REITs(不动产投资信托基金)仅 在今年上半年的成立数量和募资规模就已超 去年全年。今年上半年,共有华夏华润商业 REIT、中金印力消费 REIT 等 9 只 REITs 成 立,总募资规模达236.56亿元。而去年全年, 共有6只REITs成立,总募资规模为201.42

中国基金业协会发布的最新一期公募基 金市场数据显示,截至今年5月底,公募基金 总规模又上了一个台阶,达到31.24万亿元, 相比 4 月份增长 4648.14 亿元。公募基金总 规模首次突破31万亿元。

展望下半年,多位业内人士认为基金发 行有望继续升温,债券型基金或仍是基金公 司布局的重点。一家中型基金公司相关负责 人对记者表示,鉴于目前的市场环境,今年公 司整体的重点都是围绕纯债和"固收+"产品 来进行布局。

汪璐认为,指数基金仍有很大的发展 空间。我国资本市场的发展将带来越来越 丰富的投资机会,投资者的投资需求也在 不断丰富和增长,指数化产品可以更快、更 好地满足投资者不断增长的多样化投资

"下半年基金发行市场或出现一定的分 化,呈现明显头部效应,意味着大型基金公司 和过往业绩表现良好的基金公司可能会有更 多的发行机会,而中小型基金公司或业绩表 现不佳的基金公司可能会面临更大的挑战。' 孙恩祥说。

浙江省湖州市南浔区和孚镇 全力做好平安度夏工作

进入盛夏后,浙江省湖州市南浔区和孚镇积极开展"党 建+"活动,发动广大党员战高温、斗酷暑,用付出和汗水描绘

了限定版的"夏日图鉴"。 7月4日上午,在和孚镇荻港村苕溪渔隐片区改造现场 工作人员正对民宿项目进行收尾验收。面对高温天气和建 设任务重的双重考验,"党建+项目"模式一手抓建设进度、一

手抓安全质量,确保重点工程项目稳步、高效推进。 '按照修旧如旧、原拆原建的原则,设立民宿补助政策, 发动群众改造民宿,片区的民宿从4家增加到12家、床位从 60余个增加到180个。"现场项目相关负责人说。农村民宿 的发展合理利用土地资源,带动乡村经济发展,打造了苕溪

渔隐省级旅游度假区的品牌形象。 张村村委会倾心为群众排忧解难、帮助村民修缮房屋, 为村庄电力工作人员提供矿泉水、藿香正气水等防暑降温物 品,在"老年食堂"给老人包馄饨、煮绿豆汤。针对独居、空巢 等老年群体,开展送爱心、帮助清理卫生等志愿服务活动。 在星光农机有限公司开展夏季"送清凉"志愿服务活动,向坚 守在一线的工人们送上风油精、冷饮、西瓜等,给他们带来夏 日的一丝清凉和一份诚挚关怀。今年6月份以来,全镇已开

定期邀请专业人士向辖区群众宣传防溺水、防火常识, 对夏季防中暑、热射病、夏季常见传染病的预防等知识进行 宣讲。"和孚镇党建综合办相关负责同志介绍,持续探索"党 建+安全"模式,为广大群众的身心健康护航。

展志愿服务80余次。

(数据来源:浙江省湖州市南浔区和孚镇人民政府)